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По нят тя реп ре зен та тив ності
Проб ле ма реп ре зен та тив ності ор ганізацій соціаль -

них парт нерів є надз ви чай но склад ною та пот ре бує ви ва -
же но го підхо ду до її розв’язан ня, особ ли во з бо ку дер -
жа ви, бо пов’яза на з конс ти туційни ми пра ва ми гро ма -
дян, а та кож із дот ри ман ням прин ци пу сво бо ди
об’єднан ня.

Са ме то му не існує універ саль ної мо делі виз на чен ня
реп ре зен та тив ності профспілок і ор ганізацій ро бо то -
давців. Кож на країна, зок ре ма й Ук раїна, по вин на
визна чи ти свій шлях розв’язан ня цієї проб ле ми, бе ру чи
до ува ги ре ко мен дації Міжна род ної ор ганізації праці.

Реп ре зен та тивність профспілки або ор ганізації
ро бо то давців оз на чає їх здатність вис ту па ти з пев них
пи тань у ко лек тив них тру до вих відно си нах, особ ли во як
сто ро на в ко лек тив них до го во рах і уго дах, а та кож ко -
лек тив них тру до вих спо рах.

Виз на чен ня найбільш реп ре зен та тив ної профспілки
чи ор ганізації ро бо то давців, якій на да ють ся вста нов лені
пра ва, по вин но пе ред ба ча ти такі привілеї, як про ве ден -
ня ко лек тив них пе ре го ворів, кон суль тації з дер жав ною
вла дою для спри ян ня зас то су ван ню міжна род них тру до -
вих норм, участь у трис то ронніх ор га нах або об ран ня де -
ле гатів до міжна род них ор ганізацій.

Прин цип реп ре зен та тив ності зас то со ву ють у разі, ко -
ли в певній справі зацікав ле них у діяль ності біль ше, ніж
од на ор ганізація профспілок або ор ганізація ро бо то -
давців, які не ство ри ли спіль ної реп ре зен тації, а та кож
не по год жу ють ся на спіль ну діяльність. За цих умов пра -
ви ло реп ре зен та тив ності ви ко нує роль за галь но го пра -
ви ла су пе реч ності, на підставі яко го ви ни кає ор ганізація,
що от ри мує пов но ва жен ня на діяльність як сто ро на у цих
відно си нах. Унаслідок ць о го пра ви ло пе ре хо дить у ранг
прин ци пу пра ва, що ре гу лює ко лек тивні тру дові відно си -

ни. Прин цип мо же та кож бу ти кри терієм ди фе ренціації,
зап ро вад же ним за ко но дав цем або са ми ми соціаль ни ми
парт не ра ми, пов но ва жень і зо бов’язань профспілко вих
ор ганізацій і ор ганізацій ро бо то давців.

Реп ре зен та тивність і прин цип рівно го
ставлен ня

Прин цип рівно го став лен ня до всіх профспілок і ор -
ганізацій ро бо то давців закріпле но у Кон венції Міжна -
род ної ор ганізації праці (МОП) № 87 від 1948 ро ку про
сво бо ду діяль ності профспілок і за хис ту їхніх прав та у
статті 3 Кон венції МОП № 144 від 1976 ро ку що до трис то -
ронніх кон суль тацій сто сов но зап ро вад жен ня в жит тя
міжна род них норм у тру до во му за ко но давстві (згідно зі
ст. 1 цієї кон венції по нят тя «реп ре зен та тив ні ор ганізації»
оз на чає найбільш реп ре зен та тивні ор ганізації ро бо то -
давців і працівників, які ко рис ту ють ся пра вом сво бо ди
про фесійних об’єднань).

МОП у своїх нор мах не дає виз на чен ня реп ре зен та -
тив ності, її кри теріїв або найбільш реп ре зен та тив ної
профспілко вої ор ганізації. Усе це вирішуєть ся прак ти -
кою ок ре мих країн. Зок ре ма, в нор мах МОП не з’ясо ву -
ють ся взаємні відно си ни між реп ре зен та тивністю
профспілок, ор ганізацій ро бо то давців і прин ци пом
рівно го став лен ня до них. Про те з фак ту ви ник нен ня цих
по нять в одній і тій са мо нор ма тивній сис темі мож на
дійти вис нов ку, що во ни не вик лю ча ють од не од но го, а
взаємо до пов ню ють.

Рівність пе ред ба чає ко рис ту ван ня од на ко ви ми пра -
ва ми всіма профспілка ми й ор ганізаціями ро бо то давців.
Цієї ме ти до ся гає кри терій реп ре зен та тив ності, який
умож лив лює в пев них си ту аціях зав дан ня предс тав лен ня
інте ресів профспілці, а інте ресів ро бо то давців – тій ор -
ганізації, що мо же ці інте ре си сфор му лю ва ти як найк ра -

Те тя на БА БИЧ,
зас лу же ний юрист Ук раїни,
де пу тат Хмель ниць кої об лас ної
ради

Проб ле ми реп ре зен та тив ності
ор ганізацій соціаль них парт нерів

Соціаль ний діалог нині став важ ли вим інстру мен том політич ної
де мок ратії, соціаль но�еко номічних та тру до вих відно син
у пере важній біль шості країн світу. Як на євро пейсь ко му, так і
на національ но му рівні він є істот ним для ство рен ня кон цепції
про ве ден ня та суспіль но го виз нан ня ре форм.
Зміст соціаль но го діало гу змінив ся й роз ши рив ся. Ко жен про ект
публічної політи ки (на сам пе ред про ек ти бюд жетів) ще до
схвален ня йо го уря дом та пізніше пар ла мен том на даєть ся для
публічно го об го во рен ня в яко мо га най шир шо му колі че рез
предс тав ницькі гро мадські ор ганізації.
Особ ли во го зна чен ня на бу ває пи тан ня предс тав ни цт ва й
визна чен ня реп ре зен та тив ності ор ганізацій працівників і ро бо -
то давців під час ве ден ня ко лек тив них пе ре го ворів з ук ла ден ня
угод, яки ми виз на ча ють ся умо ви праці та зай ня тості, а та кож
під час фор му ван ня різних трис то ронніх ор ганів, котрі ма ють
певні пов но ва жен ня що до прий нят тя спіль них рішень.
Окрім то го, в умо вах, ко ли на пев но му рівні ве ден ня соціаль но го
діало гу існує декіль ка ор ганізацій, пос тає проб ле ма виз на чен ня
найбільш реп ре зен та тив ної з них, що є ак ту аль ним 
для Ук раїни, ад же на сь о годні тіль ки на національ но му рівні
легалізо ва но по над сто профспілок та їхніх об’єднань і
зареєстро ва но близь ко двад ця ти об’єднань ор ганізацій
роботодавців із усе ук раїнсь ким ста ту сом.
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ще. От же, не мож на вва жа ти за про яв диск римінації
профспілок або ор ганізацій ро бо то давців виз нан ня за -
ко но да в ством ок ре мих пов но ва жень у сфері за хис ту та
інте ресів членів пев ної ор ганізації тій профспілці або тій
ор ганізації ро бо то давців, які є реп ре зен та тив ни ми або
найбільш реп ре зен та тив ни ми для підприємства, регіону,
га лузі чи про фесії.

Виз на ю чи по нят тя реп ре зен та тив ності й до пус ка ю чи
йо го конк ре ти зацію в національ но му за ко но давстві,
МОП, од нак, ви ма гає, щоб кри терії по я ви реп ре зен та -
тив них профспілок чи ор ганізацій ро бо то давців ус та нов -
лю ва лись заз да легідь і ма ли об’єктив ний ха рак тер.
Обов’яз ко вим є дот ри ман ня та ких умов: на сам пе ред
ідеть ся про на дан ня мож ли вості профспілкам, які не
визна но реп ре зен та тив ни ми, у разі іншо го ви бо ру пра -
ців ників ма ти пра во на пов торні ви бо ри че рез пев ний
ус та нов ле ний період (най частіше – 12 місяців). По пе ред -
нє вста нов лен ня об’єктив них кри теріїв, що не пе ред ба -
ча ють арбітраж них рішень дер жав ної вла ди, на дає всім
профспілкам шанс на бу ти ста ту су реп ре зен та тив ності за
умо ви за до во лен ня ви мог усіх кри теріїв.

Прин цип реп ре зен та тив ності мо же на ле жа ти ли ше до
ко лек тив них прав та інте ресів працівників. З індивіду аль -
них прав жод на профспілка не мо же бу ти поз бав ле на
пра ва предс тав лен ня своїх членів, ані осіб, які звер ну ли ся
до неї з про хан ням предс тав лен ня їхніх прав та інте ресів.

Кри терії реп ре зен та тив ності профспілок
та ор ганізацій ро бо то давців

Для здійснен ня соціаль но го діало гу та участі в нь о му
склад суб’єктів профспілко вої сто ро ни й сто ро ни ро бо -
то давців як на національ но му, так і на те ри торіаль но му
рівнях мо же виз на ча ти ся за кри теріями реп ре зен та -
тив ності.

Кри терії ма ють бу ти об’єктив ни ми, чітки ми і на пе ред
виз на че ни ми у кон суль таціях з ор ганізаціями проф спі -
лок та ро бо то дав ця ми. 

Для виз на чен ня реп ре зен та тив ності мо жуть ви ко рис -
то ву ва ти і кількісні, і якісні кри терії.

Кількісні кри терії такі:
· для профспілок та їхніх об’єднань – чи сельність

чле нів цих ор ганізацій, а для ор ганізацій ро бо то давців та
їхніх об’єднань – ста тус та за галь на чи сельність пра ців -
ників підприємств – членів відповідних ор ганізацій ро -
бо то давців;

· га лу зе ве чи те ри торіаль не охоп лен ня (кількісне чи
відсот ко ве охоп лен ня член ством у га лузі на те ри торії);

· кількість ко лек тив них угод, які ук ла де но членсь ки -
ми ор ганізаціями.

Ок рес лен ня реп ре зен та тив ності згідно з кількісним
кри терієм по ля гає у виз нанні реп ре зен та тив ни ми тих ор -
ганізацій профспілок і ро бо то давців, які ма ють найбіль -
шу або вка за ну у ви мо гах по ло жень чи по ро зуміння
кількість членів. Цей кри терій є най важ ливішим чин ни -
ком за номінації, що по ля гає у пе реліку конк рет них ор -
ганізацій, які потрібно вва жа ти реп ре зен та тивними.
Його мож на ви ко рис то ву ва ти на різних рівнях: під -
приємства, регіону, га лузі чи країни за га лом.

В Ук раїні під час реєстрації (ле галізації) ор ганізацій
профспілок і ро бо то давців їм на даєть ся пев ний ста тус,
який зу мов лює га лу зе ве чи те ри торіаль не охоп лен ня
(стат тя 11 За ко ну Ук раїни «Про про фесійні спілки, їх пра -
ва та га рантії діяль ності» та стат тя 8 За ко ну Ук раїни «Про
ор ганізації ро бо то давців»). То му один із виз на чаль них
кри теріїв реп ре зен та тив ності мо же бу ти ви ко рис та но під
час реєстрації (ле галізації) ста ту су.

Нап рик лад, як що трис то ронній ор ган ство рюєть ся на
те ри торії об ласті, ор ганізації, що пре тен ду ють на участь
у нь о му, по винні ма ти ста тус об лас них, що відповідно до
за ко но да в ства пе ред ба чає: для ор ганізації ро бо то давців
– по ши рен ня діяль ності на те ри торії об ласті та об’єднан -

ня не мен ше де ся ти ро бо то давців біль шості районів і міст
об лас но го підпо ряд ку ван ня цієї об ласті; для профспілок
– по ши рен ня ор ганізацій, які є в біль шості адміністра тив -
но�те ри торіаль них оди ниць цієї об ласті.

Крім то го, розг ля не мо і якісні кри терії:
· фінан со ва й адміністра тив на не за лежність;
· досвід діяль ності ор ганізації (ро ки функціону ван ня,

участь у ко лек тив них пе ре го во рах, кон суль тація з ор га -
на ми вла ди то що);

· на явність ор ганізаційно�технічної інфра ст рук ту ри
(штат працівників, на явність публікацій, дру ко ва но го
ор га ну чи веб�сай та то що).

Ор га ни вла ди не по винні впли ва ти на вибір кри теріїв
ор ганізаціями ро бо то давців і профспілок. Вод но час,
якщо соціальні парт не ри об ра ли фор маль ну мо дель
виз на чен ня реп ре зен та тив ності із зас то су ван ням кри -
теріїв, ця про це ду ра пе ред ба чає оцінку й підтве рджен ня
відповідності ор ганізацій профспілок і ро бо то давців
визна че ним кри теріям. Оціню ван ня має здійсню ва ти
неза леж ний ор ган із на дан ням га рантій своєї не за леж -
ності та об’єктив ності.

Ме то ди ре гу лю ван ня реп ре зен та тив ності
Реп ре зен та тивність мо же бу ти вре гуль о ва на

зако ном. Прик ла дом є ре гу лю ван ня реп ре зен та тив ності
у Франції. Це мо же бу ти за кон, який ре гу лює весь спектр
ко лек тив них тру до вих відно син. У та ко му разі відповідне
місце для реп ре зен та тив ності мо же бу ти відве де но в за -
гальній час тині за ко ну се ред прин ципів ко лек тив них тру -
до вих відно син.

До цієї ме то ди ки потрібно до лу чи ти ви па док ре гу лю -
ван ня реп ре зен та тив ності пра во ви ми нор ма ми ниж чо го
рівня, ніж за кон, але ти ми, які по хо дять від дер жа ви. В
Польщі та кою нор мою бу ла Ух ва ла Ра ди Міністрів № 794
від 15 лю то го 1994 ро ку з пи тан ня зас ну ван ня Трис то рон -
ньої комісії у соціаль но�еко номічних спра вах, на підставі
якої 6 лип ня 2001 ро ку вий шов за кон про Трис то рон ню
комісію у соціаль но�еко номічних спра вах і воєводсь ких
комісіях соціаль но го діало гу. Цей акт ок рес лю вав
профспілки й ор ганізації ро бо то давців, які бу ло виз на но
реп ре зен та тив ни ми у сфері участі в ро боті цієї комісії.
Про те ця фор ма ре гу лю ван ня бу ла тим ча со вою, во на
діяла, до по ки  реп ре зен та тивність бу ло вре гуль о ва но
за ко ном.

Реп ре зен та тивність мо же бу ти вре гуль о ва но не -
ю ри дич ни ми спо со ба ми, а са ме: в ге не раль но му три -
сто рон нь о му по ро зумінні (профспілки – ор ганізації ро -
бо  то давців – уряд) або двос то рон нь о му – ук ла де но му
ли ше са ми ми соціаль ни ми парт не ра ми. У дру го му ви -
пад ку обов’яз ко во по ви нен бу ти за кон, бо йдеть ся про
не ю ри дич не вре гу лю ван ня пи тан ня, що на ле жить до
сфе ри сво бо ди об’єднан ня, а от же – сво бо ди гро ма дян.

Не ю ри дич не ре гу лю ван ня реп ре зен та тив ності має
пе ре ва гу, оскіль ки її лег ше ак тивізу ва ти, як що ць о го
пот ре бу ють зміни у профспілко во му русі й ор ганізаціях
ро бо то давців. У Польщі цей ме тод ре гу лю ван ня ви ник
під час пе ре го ворів що до «Пак ту про дер жав не під -
приєм ство в період пе рет во рень».

Є та кож мож ливість виз на чен ня реп ре зен та тив ності
ор ганізації профспілок чи ро бо то давців шля хом ус та -
нов лен ня індивіду аль ної нор ми. 

Пе ре ва гою ць о го ме то ду є те, що він дає мож ли -
вість роз гор ну ти діяльність ор ганізаціям, які насп равді
не відповіда ють кри теріям реп ре зен та тив ності, виз на -
че ним у чин но му за ко но давстві, про те відігра ють важ -
ли ву роль у ко лек тив них тру до вих відно си нах. Од нак
по пов нен ня но ви ми чле на ми не має відбу ва ти ся на
підставі індивіду аль них рішень дер жав них ор ганів, а
ли ше за по ро зуміння учас ників Трис то рон ньої комісії.
Інак ше бу ли б підста ви для зви ну ва чен ня в арбітраж -
ності рішен ня, що су пе ре чи ло б прин ци пу рівно го
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став лен ня до всіх профспілок і ор ганізацій ро бо то -
давців із бо ку дер жа ви. 

Сфе ри і рівні зас то су ван ня
репрезентативності

Реп ре зен та тивність оз на чає особ ли ву здатність
профспілки або ор ганізації ро бо то давців вис ту па ти в ок -
ре мих спра вах, до яких на сам пе ред на ле жать ве ден ня
пе ре го ворів і ук ла ден ня ко лек тив них до го ворів. Ця
сфе ра діяль ності є вкрай важ ли вою для профспілок і ор -
ганізацій ро бо то давців, оскіль ки са ме в ній прий ма ють -
ся рішен ня про най важ ливіші спра ви та інте ре си груп,
реп ре зен то ва них ни ми. В ре зуль таті поліпшуєть ся імідж
ор ганізацій, що бе руть участь у пе ре го во рах, а це
зміцнює їхню по зицію в се ре до вищі, де во ни діють. У разі
нех ту ван ня реп ре зен та тивністю добір соціаль них парт -
нерів для здійснен ня пе ре го ворів є до сить важ ким, успіх
пе ре го ворів – сумнівним, а мож ли ве за галь не по ро -
зуміння – та ким, що лег ко піддаєть ся кри тиці з бо ку
суб’єктів, які не бра ли участі у підпи санні до го ворів.

Дис кусійною є пот ре ба прин ци пу реп ре зен та тив ності
у сфері ко лек тив них тру до вих спорів. Тож мож на виз на -
ти пра во на про ве ден ня ко лек тив но го спо ру для кож ної
профспілки, як що рішен ня з цієї спра ви бу де ви не се но
на по пе редній ре фе рен дум зацікав ле но го шта ту
працівників підприємства, а в разі ви ник нен ня спорів, які
про во дять ся на рівні, ви що му, ніж рівень підприємства,
– для упов но ва же них предс тав ників працівників на то му
рівні. Підтрим ка працівників під час та кої про це ду ри оз -
на чає, що профспілка, яка вис ту пи ла з ініціати вою по чат -
ку спо ру, реп ре зен тує у цій справі во лю шта ту
працівників, а от же, є реп ре зен та тив ною у спорі. 

На рівні підприємства до гри всту пає тіль ки реп ре -
зен та тивність профспілок, бо не має жод них проб лем з
іден тифікацією спра вжнь о го ро бо то дав ця. Ви ко рис тан -
ня кри терію реп ре зен та тив ності в ко лек тив них тру до вих
відно си нах на підприємстві потрібне тоді, ко ли маємо
спра ву з кіль ко ма пер вин ни ми профспілко ви ми ор га -
нізаціями або пер вин ни ми профспілка ми. У разі виз нан -
ня реп ре зен та тив ною пев ної цент раль ної ор ганізації
профспілок, реп ре зен та тив ни ми ста ють всі її ор га ні за -
ційні оди ниці на ниж чих рівнях, зок ре ма і на під -
приємстві. Про те це мо же приз вес ти до існу ван ня на
одно му підприємстві кіль кох реп ре зен та тив них проф -
спіл ко вих ор ганізацій, а та кож до колізійних си ту ацій,
ко ли во ни не співпра цю ють. Мо же ста ти ся й так, що
репре зен та тив ною потрібно бу де виз на ти не чис лен ну
пер вин ну профспілко ву ор ганізацію, яка не є знач ною,
але має пе ре ва гу – на ле жить до реп ре зен та тив ної цент -
раль ної ор ганізації профспілки.

На рівні ко лек тив них тру до вих відно син, ви що му,
ніж підприємство, реп ре зен та тивність мо же бу ти зас то -
со ва на в різних конфігу раціях. На ло каль но му рівні во на
мо же бу ти потрібна, нап рик лад, для ве ден ня пе ре го -
ворів що до ко лек тив но го тру до во го до го во ру для всіх
підприємств усіх га лу зей еко номіки. 

На за галь но дер жав но му рівні реп ре зен та тивність
мож на ви ко рис та ти в га лу зях для ши ро ко го за га лу,
наприк лад, ко ли йдеть ся про вста нов лен ня на дан ня пра -
ва участі у Трис то ронній комісії профспілко вим ор га ні -
заціям і ор ганізаціям ро бо то давців .

За галь но національ на міжпрофспілко ва ор ганізація
має пра во вис лов лен ня своєї по зиції що до про ектів за -
конів вис ту па ти з ініціати вою про ви дан ня або зміну за -
конів, вне сен ня надз ви чай них ревізій у спра вах зі сфе ри
пра ва праці і соціаль но го стра ху ван ня та звер нен ня до
Вер хов но го Су ду з за я вою про роз’яс нен ня по ло жень за -
ко но да в ства про пра цю і соціаль не стра ху ван ня, а та кож
пра во на участь в уз год женні спис ку по се ред ників
міністра праці.

Труд нощі з уре гу лю ван ням
репрезентативності

Пот ре ба в ре гу лю ванні профспілко вої реп ре зен та -
тив ності стає де далі оче виднішою. Од нак чи ма ло
профспілок не зацікав лені в розв’язанні цієї проб ле ми
че рез страх ут ра ти ти от ри ма ну легіти мацію для про ве -
ден ня діяль ності, особ ли во, як що кри терій реп ре зен -
та тив ності по ля гав би у кіль кості членів (був би ри зи -
ко ва ним для не що дав но ство ре них профспілок (малих).

Зви чай но, як що бра ти кількість членів профспілки
за кри терій реп ре зен та тив ності, пос та ють проб ле ми з
її вста нов лен ням, що по яс нює не ба жан ня профспілок
чітко предс та ви ти кількість членів. Цієї проб ле ми мож -
на уник ну ти, як що прий ня ти для виз на чен ня реп ре зен -
то ва ної профспілки кри терій приз на чен ня, що про во -
дить ся всіма працівни ка ми підприємства або
відповідною гру пою працівників по над рівнем
підприємства. Та ка про це ду ра є лег кою для її ре -
алізації на рівні підприємства, але її важ ко зас то со ву -
ва ти на регіональ но му, га лу зе во му або національ но му
рівнях, особ ли во у формі ре фе рен ду му.

Проб ле ми реп ре зен та тив ності, на мою дум ку, по -
винні бу ти ок рес лені в як найп ростіший і зро зумілий
спосіб для всіх соціаль них парт нерів, зок ре ма не -
обхідно:

– чітко виз на чи ти по нят тя реп ре зен та тив ності в за -
ко нах, де ним опе ру ють, зок ре ма, в за ко нах Ук раїни
«Про про фесійні спілки, їх права та га рантії діяль ності»
та «Про по ря док вирішен ня ко лек тив них тру до вих
спорів (конфліктів)»;

– чітко ок рес ли ти суб’єкт, який по ви нен виз на ча ти
й ус та нов лю ва ти реп ре зен та тивність профспілки;

– виз на чи ти такі про це ду ри, як вста нов лен ня
репре  зен та тив ності; апе ляції; по нят тя і прин ци пи
репре  зен та тив ності (оскіль ки уряд усе ще є ро бо то -
давцем);

– вра ху ва ти рівень, сто сов но яко го потрібно вста -
но ви ти реп ре зен та тивність;

– ус та но ви ти, якою по вин на бу ти кількість членів
профспілки (вста нов лен ня порівня но ве ли кої кіль кості
членів реп ре зен та тив ної профспілки має спо ну ка ти
профспілки до об’єднан ня в більші ор ганізації).

Не менш важ ли вою є проб ле ма прий нят тя упов но -
ва же ним ор га ном  рішен ня про реп ре зен та тивність
профспілки. Я схиль на до дум ки, що рішен ня з ць о го
пи тан ня по ви нен прий ма ти суд. Кри терії реп ре зен та -
тив ності по винні бу ти ди фе ренційо ва ни ми згідно з
рівнем, на яко му відбу ва ють ся пе ре го во ри. Як що ве -
ли ка профспілка, реп ре зен та тив на на національ но му
рівні, не має своїх членів на підприємстві, то ко лек тив -
ний до говір має ук лас ти та профспілка, яка без по се -
редньо до ве де свою реп ре зен та тивність на ць о му
підприємстві і  зго дом мо же приєдна ти ся до ве ли кої,
за галь но національ ної реп ре зен та тив ної ор ганізації
профспілок.

У дис кусіях що до ор га ну й хо ду ви не сен ня рішень
про реп ре зен та тивність постійно пос тає проб ле ма сис -
те ми про це дур (це ма ють бу ти про це ду ри обов’яз кові
чи доб ровільні). Як що йдеть ся про ор га ни, які мог ли б
ус та нов лю ва ти реп ре зен та тивність спілки, то мож на
стве рд жу ва ти на ос нові рішень, прий ня тих у різних
країнах світу, що ни ми мо жуть бу ти: міністер ство
праці, не за леж ний ор ган або цивіль ний суд.

У кож но му разі до вирішен ня проб лем них пи тань
реп ре зен та тив ності слід підхо ди ти обе реж но, з дот ри -
ман ням прин ципів та стан дартів сво бо ди асоціації, із
зва жан ням на соціаль но�еко номічні умо ви дер жа ви,
прин цип рівно го став лен ня до всіх профспілок і ор -
ганізацій ро бо то давців та здійснен ня за хис ту конс ти -
туційних прав гро ма дян.
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